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Approfondimento sull’emissione di fatture elettroniche con Ritenuta d’acconto e Cassa previdenza, utilizzando le funzioni
Emissione/revisione documenti, Parcellazione studio, Fattura self / Pro.

Le casse previdenza trattate durante il corso sono:

▪ C A S S A  P R E V I D E N Z A  

▪ G E S T I O N E  S E P A R A TA  I N P S  4 %

▪ E N P A M / I N P S  E X - E N P A L S

▪ V E N D I T O R I  P O R TA  A  P O R TA

▪ E N A S A R C O

Programma del corso
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Solitamente si tratta di un contributo integrativo che viene addebitato in fattura al committente e che dovrà essere versato dal professionista
all’ente previdenziale.

Il contributo dipende dalla cassa di appartenenza, per gli avvocati, consulenti del lavoro per esempio è pari al 4% del compenso, mentre per
altri professionisti è al 5%. In altri casi invece la percentuale cambia se il committente è una Pubblica Amministrazione.

Nelle fatture elettroniche la cassa previdenza viene evidenziata

in un blocco dedicato presente nella testata del documento.

Anche la ritenuta d’acconto viene evidenziata in fattura con un blocco dedicato.

C A S S A  P R E V I D E N Z A  A D D E B I TATA  I N  FAT T U R A

Ritenuta d’acconto e Cassa previdenza 
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Il calcolo della ritenuta d’acconto e del fondo professionisti viene eseguito se l’azienda possiede i seguenti requisiti:

• Nei Parametri Contabili il parametro “Gestione compensi a terzi“ deve essere impostato a “S” (solitamente già attivato di default).

• Per le aziende di tipo professionista il parametro codice tributo in Parametri professionisti studio deve essere compilato.

• Per le aziende di tipo impresa è necessario attivare il parametro ‘Gestione ritenuta d’acconto nei documenti emessi’ e inserita la relativa
% di calcolo.

• Il conto automatico “Erario c/ritenute su documenti emessi “ deve essere inserito nella tabella dei “Conti Automatici” e codificato nel
piano dei conti.

• Il conto automatico “Fondo cassa profess.“ deve essere inserito nella tabella dei “Conti Automatici” (PROFESSIONISTA) o in parametri
professionista studio (IMPRESA) e deve essere codificato nel piano dei conti.

• Nei Parametri Professionisti studio il parametro “% per F.do professionisti“ deve essere valorizzato insieme agli altri campi obbligatori.

• Nell’anagrafica del cliente, il parametro “Sog.rit.accont” (soggetto a ritenuta d’acconto) deve essere impostato a “S” ed eventualmente
può essere anche indicata una percentuale di calcolo ritenuta d’acconto personalizzata per i documenti emessi a questo cliente.

• Gli articoli/prestazioni devono avere attivo il check di calcolo Ritenuta d’acconto e Cassa previdenza.

C O N F I G U R A Z I O N E  

Ritenuta d’acconto e Cassa previdenza 



5

In fase di creazione azienda professionista viene già proposto il codice tributo 1040 che permette di registrare documenti 
con ritenuta d’acconto e il 4% con Iva 22% per la cassa previdenza. Mentre, tramite la voce di menu Azienda – Anagrafica 
azienda – F4 Dati aziendali – Parametri professionisti studio
è possibile attivare o variare la gestione anche in un 
momento successivo rispetto alla creazione azienda
azienda:

C O N F I G U R A Z I O N E  A Z I E N D A  P R O F E S S I O N I S TA

Ritenuta d’acconto e Cassa previdenza 
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I codici tributo ritenuta visualizzati sono quelli presenti nella voce di menu 
Azienda > Parametri di base > Tabelle e codici tributo F24 > Codici tributo delega F24 
pulsante Shft+F6 «Tributi ritenute».

Da questa funzione è possibile inserire nuovi codici tributo ed eliminare quelli esistenti.

C O N F I G U R A Z I O N E  A Z I E N D A  P R O F E S S I O N I S TA

Ritenuta d’acconto e Cassa previdenza 
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La fattura elettronica necessita di ulteriori indicazioni che poi verranno riportate nel file XML. In particolare:
«Causale pagamento 770s»                                                        e

C O N F I G U R A Z I O N E  A Z I E N D A  P R O F E S S I O N I S TA

Ritenuta d’acconto e Cassa previdenza 

«Tipo cassa previdenza Fattura XML»
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In anagrafica cliente è necessario attivare il check Soggetto a ritenuta d’acconto presente nella seconda pagina 
dell’anagrafica, oppure in F6 «Condizioni e automatismi – Ritenuta acconto cliente». In questa finestra è possibile anche 
personalizzare la % di calcolo ritenuta d’acconto sul cliente. (Es. Condomini)

C O N F I G U R A Z I O N E  A Z I E N D A  P R O F E S S I O N I S TA

Anche in anagrafica articolo/prestazione 
è necessario attivare il check ritenuta d’acconto e 
cassa previdenza.

Ritenuta d’acconto e Cassa previdenza 
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Nella funzione Azienda – Anagrafica azienda F4 Dati aziendali – Parametri di magazzino attivare il flag «Gestione ritenuta 
d’acconto nei documenti emessi» e in Parametri professionisti studio indicare la cassa previdenza e tipo cassa prev XML  

C O N F I G U R A Z I O N E  A Z I E N D A  I M P R E S A

Ritenuta d’acconto e Cassa previdenza 
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Nella funzione Azienda – Anagrafica azienda F4 Dati aziendali – Parametri studio è presente il parametro «Studio 
associato» che deve essere utilizzato quando l’azienda emette documenti con tipi casse previdenza diverse.                   

C O N F I G U R A Z I O N E  S T U D I O  A S S O C I AT O

Ritenuta d’acconto e Cassa previdenza 

PARTICOLARITA’

Non attivare il check:

• Quando l’azienda è soggetta ad 1 
sola cassa previdenza.

• Le fatture sono emesse sempre 
solo con 1 cassa prev. che a volte 
cambia. Si può cambiare la tipologia 
di cassa previdenza direttamente 
nel documento interessato.  
Opzione non attiva in Fattura self e 
Pro                                                         
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In emissione del documento è possibile variare la percentuale di calcolo della ritenuta d’acconto e la causale pagamento 
770 così com’è possibile modificare la percentuale di calcolo della cassa previdenza e la tipologia della cassa che verrà 
riportata nel file XML.

E M I S S I O N E  R E V I S I O N E  D O C U M E N T I  - PA R C E L L A

Ritenuta d’acconto e Cassa previdenza 
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Gli utilizzatori di Passcom possono emettere la parcella anche tramite il modulo di Parcellazione studio presente nel menu 
Contabilità. Anche in questa funzione è possibile variare la percentuale di calcolo della ritenuta d’acconto e la causale 
pagamento 770 così com’è possibile modificare la percentuale di calcolo della 
cassa previdenza e la tipologia 
della cassa che verrà riportata 
nel file XML.

E M I S S I O N E  D A  PA R C E L L A Z I O N E  S T U D I O

Ritenuta d’acconto e Cassa previdenza 
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Anagrafica cliente

FAT T U R A  D A  FAT T U R A  S E L F  e  P R O

Ritenuta d’acconto e Cassa previdenza 

Anagrafica articolo
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Nei totali documento è presente il calcolo del contributo :

FAT T U R A  D A  FAT T U R A  S E L F  e  P R O

Ritenuta d’acconto e Cassa previdenza 
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C O N T I  A U T O M AT I C I  E  M E S S A G G I  D I  E R R O R E

Messaggio "Errore Conto automatico Fondo cassa professionisti non codificato"

Azienda Impresa: entrare nel menu Azienda - Anagrafica azienda - F4 Dati aziendali - Parametri Professionisti studio e inserire nel campo 
[P]Conto per Cassa previdenza il conto 415.00061 ALTRI DEBITI ISTIT.PREVIDENZ.<12 mesi

Azienda Professionista: entrare nel menu Azienda - Parametri di base - Conti automatici e inserire nel campo [P]Fondo cassa profess il 
conto 202.00006 DEBITI V/CASSA NAZIONALE PREVIDENZA

Ritenuta d’acconto e Cassa previdenza 
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Il contributo calcolato in caso di gestione separata INPS è a carico del professionista che ha la facoltà di addebitarlo in fattura. Qualora venga
addebitato in fattura, si tratta di un 4% che per il professionista rappresenta un reddito, è soggetto a ritenuta d’acconto e concorre a formare
la base imponibile dell’imposta sul valore aggiunto.

I N P S  I N  R I VA L S A  4 %

Gestione separata INPS



17

Il calcolo del “fondo professionisti” viene eseguito se l’azienda possiede i seguenti requisiti:

• Nei Parametri Contabili il parametro “ Gestione compensi a terzi “ deve essere impostato a “S”.

• Nei Parametri Professionisti studio il parametro «% INPS» deve essere valorizzato.

• Il conto automatico «Gestione separata Inps.» deve essere inserito nella tabella dei «Conti Automatici» e deve essere codificato nel
piano dei conti.

• Se deve essere calcolata anche la ritenuta d’acconto ricordarsi sempre di andare in anagrafica cliente e attivare il parametro
«Sog.rit.accont» (soggetto a ritenuta d’acconto) dov’è possibile anche personalizzare la % di calcolo ritenuta indicando un’aliquota
specifica su questo cliente (es. condomini).

• Gli articoli/prestazioni che fanno parte della base di calcolo del contributo devono avere attivo il check Gestione separata Inps.

C O N F I G U R A Z I O N E

Gestione separata INPS
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Tramite la voce di menu Azienda – Anagrafica azienda – F4 Dati aziendali – Parametri professionisti studio è possibile 
attivare il calcolo del contributo Gestione separata INPS indicando la % di calcolo e l’assoggettamento IVA.
Professionista:                                                                                Impresa:

C O N F I G U R A Z I O N E  A Z I E N D A  P R O F E S S I O N I S TA  E  I M P R E S A

Gestione separata INPS
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Configurazione di calcolo Cassa previdenza e Gestione separata INPS con o senza studio associato:

C O N F I G U R A Z I O N E  A Z I E N D A  P R O F E S S I O N I S TA  E  I M P R E S A

Gestione separata INPS
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Procedere quindi con l’attivazione del calcolo INPS anche in anagrafica prestazione:

C O N F I G U R A Z I O N E  A Z I E N D A  P R O F E S S I O N I S TA  E  I M P R E S A

Gestione separata INPS

Modulo Parcellazione Studio
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Nei totali documento è presente il calcolo del contributo che può essere modificato in Rda/cassePrev/spese:

FAT T U R A

Gestione separata INPS
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Nei totali documento è presente il calcolo del contributo che può essere modificato in Ulteriori dati documento:

FAT T U R A  D A  PA R C E L L A Z I O N E  S T U D I O

Gestione separata INPS
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Anagrafica prestazione

FAT T U R A  D A  FAT T U R A  S E L F  e  P R O

Gestione separata INPS
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Nei totali documento è presente il calcolo del contributo che non può essere modificato:

FAT T U R A  D A  FAT T U R A  S E L F  e  P R O

Gestione separata INPS
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C O N T I  A U T O M AT I C I  E  M E S S A G G I  D I  E R R O R E

Gestione separata INPS

Messaggio "Errore Conto Gestione separata Inps non codificato in rubrica"

Azienda Impresa: entrare nel menu Azienda - Parametri di base - Conti automatici  premere [F5]Altri conti automatici:
[E]Gestione separata Inps: conti di ricavo di prestazione di servizi (es. 803.00001)
premere [F6]Conti per professionista/contabilità per cassa
[Z]Gestione separata Inps: 901.00021 (Conto da utilizzare nelle aziende del tipo art.36 miste, relativamente alla sotto azienda 
professionista).

Azienda Professionista: entrare nel menu Azienda - Parametri di base - Conti automatici premere [F5]Altri conti automatici
[Z]Gestione separata INPS: 901.00021 C/SOSP. CONTRIBUTO 4% (INPS)
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Il contributo Enpam può essere calcolato in fattura come una normale cassa previdenza (in rivalsa ) oppure può essere 
calcolato come trattenuta. 

C O N F I G U R A Z I O N E  A Z I E N D A  P R O F E S S I O N I S TA  E  I M P R E S A

TC09 Enpam
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Per attivare il calcolo del contributo Enpam entrare nel menu Azienda – Anagrafica azienda – F4 Dati aziendali – Parametri 
professionisti studio e dopo aver inserito la % per F.do previdenza, Iva F.do previdenza impostare in Tipo cassa prev. Fattura 
XML il valore TC09 ENPAM

C O N F I G U R A Z I O N E  A Z I E N D A  P R O F E S S I O N I S TA  E  I M P R E S A

TC09 Enpam
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In anagrafica prestazione, infine è necessario indicare se il contributo Enpam deve essere calcolato in rivalsa come una
normale cassa previdenza (in tal caso attivare il check Cassa previdenziale), oppure come trattenuta e in tal caso è
necessario attivare il parametro Soggetto Enpam che ha due opzioni disponibili:

• Sì 

• Sì – RDA
Da utilizzare quando l’imponibile di calcolo
Ritenuta d’acconto è al netto del contributo
Enpam 

C O N F I G U R A Z I O N E  A Z I E N D A  P R O F E S S I O N I S TA  E  I M P R E S A

TC09 Enpam
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Il contributo viene calcolato in automatico in base alla percentuale impostata in Parametri professionisti/studio. 
L’importo del contributo e la percentuale possono essere variati direttamente nel documento indicando inoltre anche
ulteriori trattenute che devono essere evidenziate in fattura.
La modifica è possibile nella sezione dei totali utilizzando il pulsante Rda/Casse prev/Spese oppure Ulteriori dati documento
(Parcellazione studio) oppure Trattenute previdenziali (Fattura self/pro).

FAT T U R A / PA R C E L L A

TC09 Enpam
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R E G I S T R A Z I O N E  C O N TA B I L E

TC09 Enpam
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CONTI CONTABILI IN AZIENDA PROFESSIONISTA

[Z] CONTO RITENUTE ENPAM – Conto di tipo Sospeso sul quale viene contabilizzata la trattenuta Enpam a carico del medico. Nel
raggruppamento standard 81 è presente il conto 990.00015 C/SOSP.ENPAM C/CONTRIBUTO (Altri crediti:105.00015 ENPAM C/CONTRIBUTO)

[P] FONDO CASSA PROFESS – Conto di tipo Patrimoniale sul quale viene contabilizzato il contributo Enpam in rivalsa. Nel raggruppamento
standard 81 è presente il conto 202.00006 DEBITI V/CASSA NAZIONALE PREVIDENZA

CONTI CONTABILI IN AZIENDA IMPRESA

[P] CONTO RITENUTE ENPAM – Conto di tipo Patrimoniale sul quale viene contabilizzata la trattenuta Enpam a carico del medico. Nel
raggruppamento standard 80 è presente il conto 214.00008 ENPAM C/CONTRIBUTI

Nelle imprese in multiattività Iva miste (imprese e professionista) e nelle aziende di tipo Impresa con contabilità per cassa reale, è necessario
inserire anche nella finestra [F6]Conti per Profess/Contabilità per cassa è necessario inserire il conto della trattenuta Enpam nel campo
corrispondente:

[Z] CONTO RITENUTE ENPAM – Conto di tipo Sospeso sul quale viene contabilizzata la trattenuta Enpam a carico del medico. Nel
raggruppamento standard 80 è presente il conto 969.00017 C/SOSP.ENPAM C/CONTRIBUTI

Nelle imprese o multiattività iva miste che calcolano il contributo Enpam come rivalsa in fattura, invece è necessario inserire il conto di
contabilizzazione del contributo in Azienda – Anagrafica azienda – [F4]Dati aziendali – Parametri professionisti studio in corrispondenza del
campo Conto per cassa previdenza:

[P] CONTO PER CASSA PREVIDENZA – Conto di tipo Patrimoniale sul quale viene contabilizzato il contributo Enpam in rivalsa. Nel
raggruppamento standard 80 è presente il conto 415.00061 ALTRI DEBITI ISTIT.PREVIDENZ.<12mesi.

C O N T I  A U T O M AT I C I

TC09 Enpam
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Il contributo Inps ex-Enpals è il contributo per gli operatori dello spettacolo e viene calcolato in fattura come una trattenuta
sul totale documento. 

C O N F I G U R A Z I O N E  A Z I E N D A  P R O F E S S I O N I S TA  E  I M P R E S A

INPS-Enpals



33

Il contributo Inps ex-Enpals può essere calcolato in fattura come una trattenuta. 
Per attivare il calcolo del contributo entrare nel menu Azienda – Anagrafica azienda – F4 Dati aziendali – Parametri 
professionisti studio e dopo aver inserito la % per F.do previdenza, Iva F.do previdenza impostare in Tipo cassa prev. Fattura 
XML il valore TC22 INPS

C O N F I G U R A Z I O N E  A Z I E N D A  P R O F E S S I O N I S TA  E  I M P R E S A

INPS-Enpals
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Attivare il calcolo del contributo anche in anagrafica prestazione

C O N F I G U R A Z I O N E  A Z I E N D A  P R O F E S S I O N I S TA  E  I M P R E S A

INPS-Enpals
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Il contributo viene calcolato in automatico in base alla percentuale impostata in Parametri professionisti/studio. 
L’importo del contributo e la percentuale possono essere variati direttamente nel documento indicando inoltre anche 
ulteriori trattenute che devono essere evidenziate in fattura.
La modifica è possibile nella sezione dei totali utilizzando il pulsante Rda/Casse prev/Spese oppure Ulteriori dati documento
(Parcellazione studio) oppure Trattenute previdenziali (Fattura self/pro).

FAT T U R A / PA R C E L L A

INPS-Enpals



36

La finestra Ulteriori dati documento che si attiva nel piede del documento riporta:

%Contributo – è la percentuale della trattenuta Enpals presente nei parametri professionisti studio in corrispondenza della tipologia cassa
TC22. Tale percentuale può essere modificata manualmente dall’utente.

Importo contributo – è l’importo della trattenuta Enpals che verrà rattenuta in fattura. Il dato è calcolato automaticamente in base alla
percentuale presente nel campo %Contributo, ma può essere modificato dall’utente. In questo caso verrà evidenziato il carattere ‘*’ a fianco
dell’importo.

Contributo solidarietà – in questo campo è possibile inserire la trattenuta riferita al contributo solidarietà. Il valore deve essere inserito
manualmente e in tal caso verrà evidenziato nella fattura elettronica nel blocco Altri dati gestionali con l’indicazione CONTRIBUTO
SOLIDARIETA’. Se non si vuole evidenziare tale dato in fattura, è possibile sommarlo direttamente al contributo Enpals.

Contributo integrativo – in questo campo è possibile inserire la trattenuta riferita al contributo integrativo. Il valore deve essere inserito
manualmente e in tal caso verrà evidenziato nella fattura elettronica nel blocco Altri dati gestionali con l’indicazione CONTRIBUTO
INTEGRATIVO. Se non si vuole evidenziare tale dato in fattura, è possibile sommarlo direttamente al contributo Enpals.

Il valore del campo Importo contributo, Contributo solidarietà e

Contributo integrativo verranno totalizzati nel campo “Enpals” presente

nei totali documento e tale valore verrà contabilizzato sul conto

CONTO RITENUTE ENPALS inserito nei conti automatici.

Non sono gestiti documenti con totale a pagare in negativo.

FAT T U R A / PA R C E L L A

INPS-Enpals
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R E G I S T R A Z I O N E  C O N TA B I L E

INPS-Enpals
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CONTI CONTABILI IN AZIENDA PROFESSIONISTA

[Z] CONTO RITENUTE ENPALS – Conto di tipo Sospeso sul quale viene contabilizzata la trattenuta Enpals a carico del professionista. Nel
raggruppamento standard 81 è presente il conto 990.00016 C/SOSP.ENPALS C/CONTRIBUTO

CONTI CONTABILI IN AZIENDA IMPRESA

[P] CONTO RITENUTE ENPALS – Conto di tipo Patrimoniale sul quale viene contabilizzata la trattenuta Enpals presente in fattura. Nel
raggruppamento standard 80 è presente il conto 214.00009 ENPALS C/CONTRIBUTI

Nelle imprese in multiattività Iva miste (imprese e professionista) e nelle aziende di tipo Impresa con contabilità per cassa reale, è necessario
inserire anche nella finestra [F6]Conti per Profess/Contabilità per cassa è necessario inserire il conto della trattenuta Enpals nel campo
corrispondente:

[Z] CONTO RITENUTE ENPALS – Conto di tipo Sospeso sul quale viene contabilizzata la trattenuta Enpals presente in fattura. Nel
raggruppamento standard 80 è presente il conto 969.00018 C/SOSP.ENPALS C/CONTRIBUTI.

Nelle imprese o multiattività iva miste che calcolano il contributo Enpals è comunque obbligatorio inserire il conto “Cassa previdenza” in
Azienda – Anagrafica azienda – [F4]Dati aziendali – Parametri professionisti studio:

[P] CONTO PER CASSA PREVIDENZA – Conto di tipo Patrimoniale sul quale viene contabilizzato il contributo identificato con TC22 INPS
dovesse essere ricalcolato in rivalsa. Nel raggruppamento standard 80 è presente il conto 415.00061 ALTRI DEBITI ISTIT.PREVIDENZ.<12mesi.

C O N T I  A U T O M AT I C I

INPS-Enpals
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La trattenuta INPS per i Venditori Porta a porta non è al momento gestita automaticamente da programma ma per
emettere le fatture elettroniche di un venditore porta a porta, può essere utilizzata la configurazione vista per la trattenuta
INPS ex-Enpals perché viene evidenziata nel blocco ritenute d’acconto
con la stessa tipologia ritenuta RT03

INPS Porta a porta
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La trattenuta INPS per i Venditori Porta a porta non è al momento gestita automaticamente da programma ma per
emettere le fatture elettroniche di un venditore porta a porta, può essere utilizzata la configurazione vista per la trattenuta
INPS ex-Enpals mettendo l’aliquota INPS a 11,24 pari a 1/3 del totale.

C O N F I G U R A Z I O N E

INPS Porta a porta
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Entrare nel menu Azienda – Anagrafica azienda – F4 Dati aziendali – Parametri professionisti studio e dopo aver inserito la
% per F.do previdenza
Iva F.do previdenza

impostare 
Tipo cassa prev. Fattura XML - TC22 INPS

C O N F I G U R A Z I O N E

INPS Porta a porta
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Attivare il calcolo del contributo anche in anagrafica prestazione

C O N F I G U R A Z I O N E

INPS Porta a porta
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Il contributo viene calcolato in automatico in base alla percentuale impostata in Parametri professionisti/studio. 
L’importo del contributo e la percentuale possono essere variati direttamente nel documento indicando inoltre anche 
ulteriori trattenute che devono essere evidenziate in fattura.
La modifica è possibile nella sezione dei totali utilizzando il pulsante Rda/Casse prev/Spese oppure Ulteriori dati documento
(Parcellazione studio) oppure Trattenute previdenziali (Fattura self/pro).

FAT T U R A / PA R C E L L A

INPS Porta a porta
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R E G I S T R A Z I O N E  C O N TA B I L E

INPS Porta a porta

La registrazione deve essere modificata manualmente indicando come conto di trattenuta quello corretto INPS Porta a porta 301.00011 
TITOLARE C/PRELEV-DITTE INDIVIDUALI oppure Z 969.00011 C/SOSP.TITOL.C/PRELEV.DITTE INDIVID. 
In caso di contabilità semplificata per cassa reale.

Se si vogliono impostare i conti automatici con tipo archivio ‘aziendale’ e non di raggruppamento, è possibile valutare se modificare
direttamente i conti automatici, pulsante F5 Altri conti automatici il conto inserito in [P]Conto ritenute ENPALS indicando quello dell’INPS
porta a porta (301.00011 TITOLARE C/PRELEV-DITTE INDIVIDUALI).
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C O N T R I B U T O  E N A S A R C O

Enasarco

CONTRIBUTO PREVIDENZIALE

E’ il contributo calcolato per gli agenti che operano in forma di ditta individuale e società di persone. E’ dovuto su tutte le somme a qualsiasi
titolo all’agente (provvigioni, rimborsi spese, premi di produzione, indennità di mancato preavviso) in dipendenza del rapporto di agenzia. Il
versamento contributivo, tenendo conto del limite di un minimale e un massimale annuo, viene effettuato integralmente dall’impresa
preponente, che ne è responsabile anche per la parte a carico dell’agente. L’aliquota è del 17% pari all’ 8,5% a carico dell’agente e del 8,5% a
carico della ditta mandante.

CONTRIBUTO ASSISTENZIALE

E’ il contributo calcolato per gli agenti operanti in forma di società di capitali. Le imprese preponenti versano un contributo calcolato su tutte
le somme dovute in dipendenza del rapporto di agenzia, senza alcun limite di minimale o massimale. Il contributo dovuto è pari al 4%, di cui il
3% è a carico dell’impresa preponente e il restante 1% è a carico dell’agente operante in forma di società di capitali
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FAT T U R A

Enasarco
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C O N F I G U R A Z I O N E

Enasarco

In Aziende – Parametri di base – TABELLA VALORI LIMITE/PARAM GENERALI è presente la sezione ENASARCO [F5] tramite la quale è
possibile verificare, confermare ed eventualmente modificare, i valori di riferimento per il calcolo del contributo Enasarco a carico
dell’azienda e a carico dell’agente.

I valori presenti in tali tabelle sono periodicamente aggiornati da Passepartout e ogni qual volta viene rilasciato un nuovo dato, nel
documento di rilascio è presente tale informazione. Per attivare i dati aggiornati da Passepartout è presente su ogni tabella il pulsante

Ripristina valori di default [ShF8].
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C O N F I G U R A Z I O N E

Enasarco
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Nel menu Aziende – Anagrafica azienda è fondamentale aver impostato correttamente il campo «Tipo soggetto».

Se il capo è impostato a M/F l’agente è una ditta individuale, se si imposta P l’agente è una società di persone, se invece si imposta C, l’agente
è una società di capitali che calcolerà il contributo Assistenziale Enasarco (1%).

C O N F I G U R A Z I O N E

Enasarco

L’attivazione del contributo Enasarco è possibile solo nelle aziende di tipo
IMPRESA. Per attivare la gestione è necessario attivare “Gestione
Enasarco” nel menu Aziende – Anagrafica azienda – Dati aziendali –
PARAMETRI CONTABILI. Inoltre, la gestione attiva automaticamente il
calcolo della ritenuta d’acconto nei documenti emessi, ma è necessario
impostare le relative percentuali di calcolo da Parametri di magazzino,
invio sul campo ‘Emiss.docum.con Rit. D’Acconto’.
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Richiamare l’anagrafica del cliente che rappresenta la ditta mandante.
Impostare ad S il campo “Soggetto a ritenuta d’acconto”.

Cliccando sul pulsante [F6] Condizioni e automatismi, selezionare la voce
[ShF8]Dati Enasarco che consente di indicare i dati inerenti al contratto di
agenzia, in particolare la tipologia di mandato e la data di inizio mandato.

C O N F I G U R A Z I O N E

Enasarco

Nell’anagrafica dell’articolo (Magazzino – ANAGRAFICA ARTICOLI) tramite il
pulsante Condizioni Contabili [F6] abilitare il parametro “Sog. Enasarco”. La
stessa attivazione deve essere fatta nell’anagrafica prestazione di Parcellazione
studio se si utilizza questa funzione per l’emissione dei documenti.
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• Azienda di livello 1F/1Fe
Le aziende di livello 1F/1Fe hanno il modulo di magazzino limitato (solo ultimi 20 documenti), quindi la gestione completa 
del contributo è disponibile solo se si utilizza il modulo Parcellazione studio di Passcom.
Infatti, se si utilizza la funzione di Emissione/revisione documenti o Fattura Self/PRO non è attivo il controllo del 
raggiungimento del massimale contributivo e non sono presenti le stampe di controllo del calcolo del contributo. 
Sarà quindi l’utente che dovrà controllare il raggiungimento del massimale contributivo e se è stato raggiunto dovrà 
utilizzare il pulsante Enasarco per modificare manualmente l’importo del contributo che deve essere presente in fattura.

• Azienda di livello 2
Le aziende di livello 2 hanno il magazzino completo quindi la funzione di Emissione/revisione documenti avrà a 
disposizione tutte le stampe di controllo del calcolo di contributo e il controllo del raggiungimento del massimale in sede di 
emissione fattura.

C A L C O L O  A U T O M AT I C O  D E L  C O N T R I B U T O  

Enasarco
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Nei totali documento è presente il calcolo del contributo e tramite il pulsante Rda/casseprev/spese dov’è possibile 
modificare la competenza della provvigione per ottenere dei calcoli corretti.

FAT T U R A

Enasarco
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Nei totali documento è presente il calcolo del contributo e tramite il pulsante Ulteriori dati documento dov’è possibile 
modificare la competenza della provvigione per ottenere dei calcoli corretti.

FAT T U R A  D A  PA R C E L L A Z I O N E  S T U D I O

Enasarco
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Anagrafica cliente

FAT T U R A  D A  FAT T U R A  S E L F  – S E L F  P R O

Enasarco

Anagrafica prestazione
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Nei totali documento è presente il pulsante Enasarco che permette di modificare manualmente il contributo calcolato in 
automatico dalla procedura.

FAT T U R A  D A  FAT T U R A  S E L F  – S E L F  P R O

Enasarco
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I conti utilizzati in registrazione contabile per il contributo Enasarco sono indicati nel menu Aziende – Parametri di base – CONTI
AUTOMATICI, nella videata richiamabile con il pulsante Altri conti [F5].
[PG] ENASARCO C/AGENTE - 301.00012 TITOLARE-SOCI ENASARCO. Conto di tipo Patrimoniale sul quale viene contabilizzato il contributo
Enasarco a carico dell’agente che opera in forma di società di persone o ditta individuale.

R E G I S T R A Z I O N E  C O N TA B I L E

Enasarco

Se l’agente opera in forma di società di
persone è necessario a fine anno
girocontare l’importo sul conto “216.00001
Soci c/prelevamenti”. Il saldo del conto al
31.12 rappresenta un onere deducibile che
può essere riportato nel quadro RP del
modello unico. Una volta dedotto, si
consiglia di girocontare il saldo al 31.12
dell’anno precedente con il conto
“309.00001 Risultato d’esercizio”. In questo
modo, alla fine di ogni anno, si ottiene
sempre il saldo corretto che può essere
dedotto in dichiarazione.
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I conti utilizzati in registrazione contabile per il contributo Enasarco sono indicati nel menu «Aziende – Parametri di base – CONTI 
AUTOMATICI, nella videata richiamabile con il pulsante Altri conti [F5]».

[EG] CONTRIBUTI ENASARCO – 715.00052 CONTRIBUTI ENASARCO. Conto di tipo Economico sul quale viene contabilizzato il contributo 
assistenziale calcolato a carico della società di agenzia che opera in forma di società di capitali.

R E G I S T R A Z I O N E  C O N TA B I L E  A G E N T E  S O C .  D I  C A P I TA L I

Enasarco
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• Quando è attivo il flag Gestione Enasarco, non è più possibile cambiare la tipologia dell’azienda da Società di capitali a ditta individuale o
società di persone e da Ditta individuale o società di persone a società di capitali perché cambia la modalità di calcolo del contributo. In
questi casi è necessario utilizzare la funzione di servizio presente nel menu Servizi – variazioni – parametri aziendali utilizzando il
pulsante [F5]Pers fisiche/società. In questo modo la variazione azzera i dati Enasarco in anagrafica clienti/mandanti (flag soggetto
Enasarco e progressivi) perché dovranno poi essere reinseriti con l’impostazione della nuova tipologia di calcolo.

• Anagrafica cliente/ditta mandante, videata Dati Enasarco. La DATA VARIAZIONE MANDATO è un campo che deve essere compilato SOLO
nel caso in cui si verifichi una variazione nella tipologia di mandato da monomandatario a plurimandatario o viceversa. Tale variazione
determinerà un diverso calcolo del raggiungimento del massimale contributivo e risulterà attiva dal trimestre successivo. Il programma
gestisce una sola variazione nell’anno ed è valida solo per l’anno corrente

• Nel caso in cui si debba inserire in fattura anche un importo di tipo RIMBORSO SPESE sul quale dovrà essere calcolato il contributo 
Enasarco, è necessario codificare un nuovo articolo prestazione con indicata l’esenzione Iva, il conto patrimoniale e nel pulsante Opzioni 
[ShF12] si dovrà abilitare il parametro Sog. Enasarco.

PA R T I C O L A R I TA’

Enasarco
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Se si utilizza la funzione di Parcellazione studio per emettere i documenti oppure la funzione di Emissione revisione 
documenti di magazzino con azienda di livello 2, sono disponibili delle stampe di controllo suddivise per trimestre con i 
totali provvigionali fatturati a ciascuna ditta mandante.

Le stampe si trovano nel menu «Contabilità - Stampe - Stampa Enasarco fatture emesse» 
• Lista contributi Enasarco
• Contributi Enasarco suddivisi per soci 

S TA M P E  D I  C O N T R O L L O

Enasarco
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Elenco contributi Enasarco

S TA M P E  D I  C O N T R O L L O

Enasarco

Controllo contributi Enasarco
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Contributi Enasarco suddivisi per soci

Per ogni trimestre selezionato, viene stampata la 
suddivisione dei contributi Enasarco per ciascun socio e 
ciascuna ditta mandante.
Se si elabora la stampa selezionando dal 1° al 4° trimestre, 
viene inoltre riportata a fine stampa la situazione per 
ciascun socio/agente che può essere utilizzata in sede di 
dichiarazione redditi.

S TA M P E  D I  C O N T R O L L O

Enasarco
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•Si richiede di poter gestire le aliquote contributive ridotte per i nuovi contratti agevolati per giovani agenti che operano in forma di ditta individuale e non hanno compiuto 31 anni 
alla data del conferimento dell'incarico.

•1° anno aliquota contributiva 5,5% ciascuno (Totale 11% anzichè 17%)

•2° anno aliquota contributiva 4.5% ciascuno (Totale 9% anzichè 17%)

•3° anno aliquota contributiva 3.5% ciascuno (Totale 7% anzichè 17%)

Ad oggi non è possibile gestire gli automatismi del calcolo del contributo Enasarco con queste aliquote.

L'unico modo per emettere documenti elettronici con aliquota agevolata per chi utilizza Fattura self o Self pro è:

•Modificare la tabella valori limite (funzione Azienda > Parametri di base > Tabella valori limite/parametri generali, pulsante F5 Gestione Enasarco - "Percentuali previdenza 
enasarco) per l'anno 2017 indicando la nuova aliquota. La tabella è comune a tutta l'installazione ma modificando solo il primo anno di gestione (es. 2017) gli agenti che hanno 
la normale contribuzione non vengono coinvolti nella modifica, perchè registrati con competenza anni più recenti, ad esempio: 2023-2022.

•In anagrafica cliente/ditta mandante che ha conferito l'incarico agevolato, si dovrà indicare come data inizio mandato 01/01/2017 o data precedente.

•In emissione fattura indicare la data competenza Enasarco con anno 2017.

•Se non si utilizza Fattura self o Self Pro è necessario modificare l'aliquota del solo anno 2021 facendo però attenzione a non entrare in variazione o modificare fatture per l'anno 
2021, quindi si consiglia in questo caso di emettere la fattura dell'agente agevolato e poi ripristinare il default con le aliquote standard. Il motivo è legato al fatto che la tabella 
delle percentuali Enasarco è comune a tutta l'installazione e l'anno 2021 potrebbe essere ancora oggetto di sistemazioni/modifiche.

C O N T R AT T I  A G E V O L AT I  R I C H I S TA  N R .  6 5 3 1 6

Enasarco



FATTURE CON RDA E 
CASSE PREVIDENZA

Lorenza Casetta
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